省博展出我国迄今发现时代最早的竹简

文体汇

简牍大展勾勒早期中国文明图景

28日,"简读中国——中国 出土简牍展"在武汉东湖之滨的 湖北省博物馆展出,鄂、湘、甘等 简牍大省带来230件组简牍文 物,共同勾勒出中华文明从奠基 走向成熟的早期中国。

在纸张未普遍作为书写材料以前,战国、秦汉直至东晋时期,简 牍作为书写主要载体,深刻参与并 记载着中华文明的鲜活故事,是承 载中华文明最重要的载体。

长江流域楚地出土的战国竹 简,散发着博大精深的文化气质; 秦简牍彰显秦帝国高效运转,也让 后人触摸到普通吏民的生活实态 与温情脉动;西北边塞的汉代简 牍,构筑了一道由烟火、烽燧、戍卒 组成的立体生活图景;三国吴简与 晋简里的公文档案与市井记录,则 反映了史书未载的历史细节。

1978年在湖北出土的曾侯 乙编钟早已蜚声世界,而曾侯乙 墓出土竹简则鲜为人知。本次展 览罕见地展出距今约2400年的



我国迄今发现时代最早的竹 ——曾侯乙墓竹简。

新华社记者肖艺九 摄



10月28日,参观者在"简读中国——中国出土简牍展"上参观。

曾侯乙墓竹简,成为一大亮点。 "曾侯乙墓竹简是迄今发现的时代最早的竹简,时代在战国早期。"湖北省博物馆学术研究中心副主任罗恰介绍,这批竹简均出自墓葬北室,与兵器、皮甲等放在一起,内容为遣策,主要是关于丧葬时所用车马的记载。

记者从武汉大学简帛研究中心了解到,曾侯乙墓竹简是中国考古发现的年代最早的遣策实物,其中有字简共240枚,记载了200多匹助葬马数量、39种各类车名等,宛若一部战国时期的"豪车"名录。

近年来,考古出土了大量战 国时期典籍类楚简,内容涉及先 秦"尚书"类、"春秋"类及"乐"类 等类别的文献。本次展出的郭店 楚简《缁衣》是战国中期的文本, 这篇"理论著作"行文整齐,每章 均以"子曰"开头,表明作者的观 点,然后引《诗经》《尚书》中的相 关内容来进一步讨论。

战国楚简的发现堪称20世纪中国最重要的考古成就之一。 "战国竹简不仅揭示了经典在先 秦的原始形态与丰富流变,重现了'百家争鸣'的盛况,而且填补了许多历史的细节与空白,极大地拓展了我们对中华文明轴心时代精神世界广度和深度的认知。"罗恰说。

1975年出土的云梦睡虎地秦简,是中国首次考古发现的秦简牍。半个世纪以来,随着考古工作的推进,大量秦简牍重见天日,从根本上改变了人们对秦史的认识。这些深埋地下的竹木遗存,揭开了秦帝国运转的神秘面纱,实证了中华文明多元一体的发展脉络。

在当日举行的展览开幕式中,湖北省博物馆馆长张晓云介绍了本次展览中展品的15个"最",内容涉及国家治理、法律体系、社会生活等方方面面。其中,睡虎地秦简中的《秦律十八种》是中国发现最早、最完备的古代法律文献;《封诊式》是中国乃至世界上最早的案发现场勘察记录,使得司法过程有理可据;《法律答问》包含了可见最早的未成年人保护法、见义勇为的法条、对传染

病患者进行隔离的举措。

简牍作为极其珍贵的有字文物,目前考古发掘出土约30万枚,其中湖南省出土简牍20多批、20多万枚,占据了全国简牍出土总量的三分之二。

长沙走马楼西汉简牍、长沙 五一广场东汉简等也悉数亮相, 字迹优美、气韵生动,弥补了史籍 中对于"小人物"的零星介绍。

长江流域出土的简牍深埋地下,出土时呈现软烂如泥的饱水状态,需经过脱水、脱色等修复步骤才能一睹其字迹。而西北发现的汉简则因环境干燥,出土时便清晰如昨,成为研究丝绸之路上西域边关生活的第一手史料。

翻阅汉代版图,悬泉置是一处从长安至敦煌段丝绸之路上的邮驿机构。本次展览中,多枚悬泉置遗址出土的汉简共同呈现了精密的边疆管理系统。当"于阗""抒弥""大月氏"等名称一一出现,眼前仿佛演绎着古丝绸之路上"商旅不绝于途"的繁荣景象。

从"协和万邦"的商周王朝,经春秋争战、战国兼并,走向实行郡县制的秦汉统一帝国。纵览不同时代、不同地域、不同内容的简牍,观众所见不仅是历史的变迁,更是深植于中华文明、跨越时空而恒久不变的文明光辉。

"文书如果流传到后世,则会褪去其即时、实用的色彩,转化成历史资料和文化资源,从而蜕变为典籍。"武汉大学人文社科资深教授、简帛研究中心主任陈伟说,出土的战国、秦汉、魏晋时期的简牍文书,是记录中国历史和中华文明发展演进的珍稀文献,不仅呈现了中华文明的博大精深,也编织出一幅中华文明奠基与成长的全量图卷。

据新华社武汉10月28日电

开局就是"至暗时刻"?

杨瀚森的NBA起步有些艰难

北京时间10月28日,开拓者大比分拿下阵容不整的湖人队,效力于此的中国内线杨瀚森终于突破了场均5分钟左右的"打酱油"时长魔咒。但1分1篮板1失误的成绩单,仍以最直观的方式揭示着他的艰难处境——这位首轮16号秀的NBA起步之路,远比所有人预想的坎坷。

"杨瀚森的处境其实很危险,

季前赛面对掘金替补内线都站不住,对抗和速度短板被放大,这样的表现很难赢取教练信任。"国内不少名嘴的点评,已经道出了外界的核心担忧,即无法尽快适应NBA的对抗强度,杨瀚森恐将沦为球队边缘人。这些评价虽刺耳,却直指现实。比卢普斯执教时,即便机会有限,仍会安排杨瀚森参与内线战术演练,让他熟悉

球队体系;而斯普利特更青睐快攻反击的打法,恰好击中了2米18的杨瀚森移动偏慢的软肋。此外,开拓者内线位置的激烈竞争则更让杨瀚森举步维艰。尤班克斯与努尔基奇状态稳定,双向合同球员近期也展现出不俗的篮板拼抢能力,进一步挤压了杨瀚森的生存空间。正如外界所言,"留给杨瀚森的机会已经不多

了"。

好消息是,作为16号新秀,以目前的情况就断定杨瀚森"高开低走",显然为时尚早。毕竟开拓者为他提供了4年2139万美元的保障合同,从球队运作逻辑来看,不会轻易放弃这位具备稀缺策应能力与低位技术的年轻内线。更关键的是,杨瀚森的训练态度备受认可——据随队记者报道,他每天都会提前1小时抵达训练馆加练投篮与折返跑,还主动向努尔基奇请教低位对抗技巧,从未因处境艰难而松懈。

据《扬子晚报》